

# 春城又涌文创潮

## ——写在创意云南2019文化产业博览会开幕之际

8月的春城热浪滚滚，热烈拥抱一个展会——创意云南2019文化产业博览会。这是文博会走过的第7个年头，奇思妙想的文化创意，琳琅满目、珠光宝气的展厅，昆明百姓称之为“世界赛宝大会”。的确，文博会的举办，改变了云南人对文化的看法：它是有形的、可以触摸的物象，就存在于我们的日常生活中。当这些物件被集中展示时，我们才发现文化与每个人的生活息息相关。

逛文博会已经成为昆明市民的习惯，也成为全国乃至东南亚国家、地区一些客商的习惯。一年过去，人们仍然记得去年文博会的盛况：1200多商家参加展出，项目招商签约金额127.78亿元，现场观展人数达到了27.2万人次。文博会不仅给云南各州(市)文旅企业提供了产业交流与创意互动的平台，也促成了企业交易额的增长，拓宽了企业对外发展的空间。千人同唱《共筑中国梦》、千人共舞《中国同心圆》、千人瑜伽、千人旗袍、民族刺绣万人赛等活动，至今在昆明百姓心中还记忆犹新。今年的展会很快就来，8月8日，新一届文博会如期到来，一年一度的文化盛宴呈现在眼前。

今年文博会亮点纷呈：共开设文化融合发展馆、精品文创馆、云花云陶馆、动漫电竞馆、州市文产精品馆、昆明文产精品馆、文化产业成就馆7个展馆。同时还设置了丽江古城、云纺文化创意园、艺术家园区、斗南、871文化创意园、艾维美术馆、新亚洲体育馆7个分会场，分会场既在当地开展特色文化活动，又在主会场进行组团展示，与主会场开展互动。还有20项系列活动将同期举办，全方位、多层次展示云南文化产业发展面貌，文博会成为云南省名副其实的文化交流盛会。



首先给人们带来的是视觉大餐：在新亚洲体育城分会场，将举办拉丁舞10国冠军对抗赛，大赛闭幕式还安排了国标舞剧《新·七十二家房客》，五届英国黑池世界冠军团队成员携手广州市艺术学校国标舞专业团队出演，将以幽默生动的演绎，刷新观众对国标舞的认知。主会场7号馆的演出日日刷新，舞蹈、杂技、戏曲、街舞、快闪、乐器演奏等好戏连台；腾冲永州皮影表演、“铭延堂”巡演系列活动和2019花卉模特大赛精彩登场。依托云纺博物馆、云纺剧场、云纺中心文化广场INFUN“心”舞台3大公共文化设施，上演舞蹈、儿童剧等，文博会亦是一个老少皆宜的展会；万名绣娘刺绣作品展示让参观者流连忘返。

80后、90后们最爱的动漫馆依然会呈现它蓬勃的活力，动漫电竞馆由比赛演艺、展览展示、娱乐体验、周边文创、配套服务5个板块构成。比赛演艺板块中ATP云南电竞联赛为动漫电竞馆重要亮点单元，ATP云南电竞联赛是云南首个由腾讯游戏与云南省文化和旅游厅联合

打造的区域高端电竞联赛品牌，比赛覆盖全省各州(市)，形成“电竞联赛+多产品联合互动内容+潮流+音乐+年轻时尚”的氛围。“翠湖博物馆群有声故事库”通过有声地图、有声博物馆、有声明信片等板块，以文字、图片、声音、数字设备相结合的立体化呈现方式，让现场游客都听见“五华声音”，市民可在现场通过360度全景技术欣赏到翠湖直观立体的影像，展示翠湖周边多个博物馆的人文历史风貌。

当然，文博会历来是市民们“寻宝”的好去处。保山南红中的南红之王、国宝水子、华宁陶等云南独有的手工艺品一一亮相，市民能在现场欣赏到珍贵精美博物馆藏品，全面了解云南本土工艺品。“云南华宁国际陶都”主题活动通过实物展出、现场体验等环节，全面展现华宁陶艺的历史文化美、生活艺术美、生活哲学美。在素简极雅的展厅，市民可学习插花技艺、参与陶艺制作，体验大美华宁陶的魅力。第二届“器聚春城”昆明(中国)陶艺展再次汇集各方宝物，珠光宝气的展位仍然令人陶醉。

庆祝中华人民共和国成立70周年“我与我的祖国”文创大赛将结出硕果；网红直播营销大赛趣味盎然；一部手机云品荟创意市集、云纺“云里”时尚创意市集，展示推介云南金、木、土、石、布、食商品和文艺

时尚类文创产品，给观展者带来惊喜；还有美食家的好去处：云纺文创园30家特色餐饮商户开展特色美食节，打造文博会期间夜间美食、休闲娱乐目的地。

体验，成为本届文博会的鲜明特色：市民不仅可以在汉字文创里体验汉字之美，还可以亲身体验活字印刷术。由云报加油少儿联合云帆湖帆船上运动中心推出的“小小航海家”研学体验项目展出包含帆船、浆板、皮划艇、非遗船模大师付昆祥船模作品等内容。

今年的文博会力求从理念、内容和举措方面有新的突破：以更加开放的姿态接纳参与者；探索新的会展经营模式，推进现场与在线联动，实现网上新闻宣传、现场展示、视频传播、商品交易等功能，为“数字云南”作贡献，加大对云南省文化企业服务的力度、深度和广度；内容突出文化融合发展的主题，邀请具有“文化+旅游”“文化+科技”等文化融合特征的企业参展，举办多项特色活动，推动产业间融合交流，促进云南省文化产业创新发展。

把文博会打造成辐射南亚东南亚的文化品牌和文化产业促进平台，是主办者的初衷和目标。去年文博会参展商不仅有来自广东、浙江、海南、福建等省(区、市)的文化企业，还有来自泰国、俄罗斯、日本、韩国、菲律宾、尼泊尔等12个国家以及中国台湾、香港地区的文化企业，文博会的国际影响力、辐射力不断增强。

本报记者 李成生

# 奔跑吧，健康中国

## ——全民健身在路上

在8月8日“全民健身日”到来之际，一份沉甸甸的行动方案给全民健身行动提出了一系列亮眼的硬指标，也为民众提供了科学健身的指导和建议。

这份方案来自不久前发布的《健康中国行动(2019-2030年)》。作为其中15个专项行动之一，全民健身行动是健康中国建设的重要基石。

打造百姓身边“15分钟健身圈”，让“健身去哪儿”变成了“健身在身边”。健康中国行动提出，到2022年和2030年，学校体育场地设施开放率超过70%和90%；人均体育场地面积分别达到1.9平方米及以上和2.3平方米及以上……

“低头族”久坐不动等习惯悄悄改变了人们的体型，也反映在健康大数据上。如今，健康中国行动

不仅要让一身短打扮的“健身咖”成为潮流，还要避免不当运动带来的损伤。针对不同人群、不同环境、不同身体状况的人们，全民健身行动开出了不同的“运动处方”，让人民的健康数据变得更“好看”。

全民健身，个人受益，家庭受益，国家也受益。当前，健身市场正快速发展，“互联网+健身”渐趋火爆。人民群众日益增长的健康新需求，呼唤着质量更高、效果更好、参与更广泛的全民健身风潮。奔跑迈向美好生活的全民健身，形成了“组合拳”，明确了政府、社会、家庭、个人分别扮演的角色和应承担的主要指标。向着健康、向着运动，亿万群众“动起来”，将更好地、更阳光地工作和生活，不断释放健康中国新动能。

新华社记者 新华社北京8月7日电

# 全国漂流俱乐部联赛玉树开幕

据新华社青海玉树8月7日电 2019年全国漂流俱乐部联赛暨全国桨板公开赛7日在青海玉树开幕，比赛旨在进一步促进漂流和桨板运动的普及和发展，推动中国水上户外运动的可持续发展。

虽然开幕式在7日举行，但比赛在6日就已开始，19支来自全国各地的队伍参加了漂流长距离赛，比赛起点设在当代码头，终点在新寨码头，全长6公里，7日则上演了200米漂流冲刺赛，综合两天的成绩，逆浪队排名第一，广东省河源信跃体育水上运动俱乐部、重庆巴尔夫体队分列二、三位。

玉树市平均海拔约4500米，长江、黄河、澜沧江三大河流均发源于此，其中长江一级支流巴塘河下游河段，河道天然落差大，符合国际4级漂流赛道标准，属于国内乃至国际上少有的高等级漂流优秀赛道，比赛便在此举行。



## 第二届全国青年运动会·专题报道

# 云南代表团已收获17枚金牌

本报太原专电(记者 冯永生) 第二届全国青年运动会8月8日开幕，赛事各项工作已准备就绪，一些项目的比赛也在陆续展开。到目前，云南代表团已收获17枚金牌、9枚银牌和12枚铜牌，开局良好。

在本届青运会先期举行的部分项目决赛中，我省体育健儿捷报频传，已夺得12金6银5铜，为云南代表团赢得开门红。而在开幕临近的这几日，多项比赛又陆续展开，云南队在体校组越野比赛中独占鳌头，组队参赛的昆明市体育学校奋力夺下5个小项目中的4枚金牌以及1枚银牌、2枚铜牌，成为最大的赢家；在拳击社会俱乐部组的比赛中，昆明市春城中学青少年俱乐部为

云南代表团夺得1金1银。在中国式摔跤俱乐部组、铁人三项体校乙组女子短距离组比赛中，云南选手也收获了银牌和铜牌。至此，云南代表团取得了17金的良好成绩。在随后的比赛中，云南还有冲金的项目和实力，期待选手们再接再厉，争创佳绩。目前，所有即将出战的运动员已在积极备战，尽快适应场地，以良好的状态放手一搏。

记者看到，太原主赛区和各分赛区的比赛气氛浓厚，街头所挂赛事标语充满正能量，洋溢着青春气息。各代表团运动员、教练员、工作人员和媒体记者均已汇集太原和各赛场，运动会开幕式也进行了多次彩排，只待8日晚正式亮相。

# 云南省古籍修复技能竞赛举办

本报讯(记者 郑千山) 8月6日，云南省古籍修复技能竞赛在省图书馆正式拉开帷幕。

在为期3天的技能竞赛中，来自全省各地的24名古籍修复工作者以彝文古籍和傣文古籍为修复对象进行竞赛。参赛的古籍修复作品，由云南省古籍保护中心聘请古籍修复专家和古籍保护专家对参赛作品进行评审，并从中遴选出5件优秀作品参加由国家古籍保护中心组织的全国古籍修复技能展示活动。

本次活动旨在通过修复技能竞赛和修复技术培训，激励古籍修复人员扎实工作，精益求精，进一步提高古籍修复技术水平，加强古籍修复人才队伍建设。

# 全国已有红色旅游经典景区300个 红色旅游蓬勃兴起

“我志愿加入中国共产党……” 举起握紧的右手，20多位来自北京某街道的党员身着八路军军服，神情严肃，重温入党誓词。

这是记者8月初在北京延庆大庄科乡红色盛景旅游基地看到的一幕。

据了解，大庄科乡是一片带着红色基因的土地，抗日战争期间，八路军在此建立了抗日革命根据地。如今，这里依托红色资源，开发了特色鲜明的红色旅游项目，非常受欢迎。

近年来，在国家大力推进红

色旅游的政策指引下，各地政府积极引入社会力量“精确把脉”，深入挖掘革命历史、红色遗迹，开发出多种红色旅游产品——开辟红军路线，体验长征精神；探索党建活动新模式，提供个性化团队拓展活动服务；修缮红色博物馆、纪念馆，传播革命年代英雄人物故事等。

还有一些红色景区依山傍水，当地政府围绕吃住行游购娱等要素，大力发展观光体验和生态民宿等旅游产业，带动全域旅游消费不断走热。

据文化和旅游部数据中心统计，截至2018年底，全国已有红色旅游经典景区300个。2018年全国红色旅游出游达6.6亿人次，占全国国内旅游总人次的11.92%，收入达4257.78亿元，占同期全国国内旅游总收入的7.13%。

中国旅游研究院院长戴斌认为，爱国主义和革命传统教育呈现大众化、常态化趋势，红色旅游的规模和热度不断攀升，已成为民众出游的重要选项。

新华社记者 余俊杰 据新华社北京8月7日电

# “古滇之都”葫芦丝艺术展演在晋宁举行

本报讯(记者 张雁群 通讯员 毛茗 梅玫) 8月7日，“我爱你中国—葫芦丝系列音乐会暨2019‘古滇之都’葫芦丝艺术展演”在晋宁举行。

此次音乐会由国家一级演奏员、中国民族管弦乐学会葫芦丝专业委员会常务副会长李春华发起。演出由李春华率领的“新丝韵”艺术团，与来自河南省的著名指挥家吴涛执棒的昆明交响乐团同台演出，是一次民族国际化、交响乐中国化的成功展示。

整场音乐会所演奏的12首作品全部由李春华及其学生创作和改编。当晚，李春华演奏的《山丹丹开花红艳艳》展示了十指葫芦丝的音域和魅力。十指葫芦丝拥有两个八度的音域，是葫芦丝乐改的重要成果。

音乐会上，优美的曲调弘扬了民族文化的经典艺术，让葫芦丝爱好者们感受到晋宁深厚的历史文化底蕴。

# 百余件香文化展品亮相中国三峡博物馆

据新华社重庆8月7日电(记者 周文冲) “香事情未了——古代文士风韵雅器展”7日在重庆中国三峡博物馆开展。法门寺珍藏的三件一级皇家文物和100多件精选香文化展品与观众见面。

此次展览由重庆中国三峡博物馆和九龙沱香博物馆主办，精选香料、香具、香方等100余件与香文化相关的藏品及艺术品，向观众展示古代文人雅士的风韵生活。其中，由法门寺地宫出土的三件一级皇家香器——唐鎏金人物画银香宝子、唐鎏金双蝶团花纹银香囊、唐鎏金银龟盒也亮相展出。

此次展览分为“香方雅韵”“炉暖泛香”“香约人间”三个单元，其中既有不同文明的碰撞和融合，也有用每个节气对应一个古代实物香方的巧思，让参观者感受千年时光中的袅袅香气。

庆祝中华人民共和国成立70周年

4个拥抱

广东肇庆第十五小学三(2)班 陈美陶

中宣部宣教局 中国文明网



## 全国业余围棋公开赛腾冲收枰

本报讯(记者 姜莹) 8月5日，2019腾冲杯全国业余围棋公开赛和智力争霸赛在腾冲翡翠皇冠酒店圆满落幕。

本次赛事共有来自18个省(区、市)的722名棋手和一名来自韩国的棋手参赛。比赛奖项设置除了公开组冠军亚军外，还特别设置了女棋手和少年、少儿3个组别的奖项。

经过3天9轮鏖战，周振宇夺得公开组冠军，王奕新战胜韩国棋手金士宇，两人分列二、三

名，莫亚豪夺得第四荣升6段。云南本土高手王梦宇、张吉海分列五、六位，成晓青、唐晓宏排名第七、八位，田宏为、杨崇皓获得第九、十名。女棋手李雪萌列第14名，在云南女将中排名最高。伏润斯、王紫涵、李武钊名列季军前三名；杨思晨、李雨涛、金翰辰分列少儿棋手前三名。赛事同时还进行了商界棋王赛多轮鏖战，焦点赛事由普洱队的陈宇对阵北京队的李华，最终陈宇小胜李华。

# 大众篮球争霸赛打造篮球嘉年华

本报讯(记者 姜莹) 七彩云南第四届大众篮球争霸赛首场比赛将于8月10日在云南农业大学体育馆举行。本届赛事创新办赛形式，通过开展趣味篮球活动，展示体育用品、名优特产、绿色食品等，吸引大众走进篮球场。

据了解，本届赛事将于8月至11月在云南省各州(市)举行，赛事以州(市)为单位，开展男、女五人制篮球赛，包括常规赛、季后赛和总决赛三部分。根据州(市)区域位置划分为东、西两大赛区，

每个赛区分A、B两个组进行比赛。东部赛区A组为昆明、昭通、曲靖、玉溪，B组为红河、文山、普洱、西双版纳；西部赛区A组为楚雄、大理、丽江、迪庆，B组为保山、德宏、怒江、临沧。

值得一提的是，除篮球比赛外，赛事期间还将举办篮球嘉年华活动，通过开展趣味篮球活动，展示体育用品、名优特产、绿色食品等，吸引大众走进篮球场，推广和普及篮球运动，助力全民健身发展。